
मिशन ज्ञान : देश का अपना सू्कल।

1. मैक्सवेल के सिद्धांत के अनुिधर ववद्युत चुम्बकीय तरांगों कध 
स्रोत क्यध है?

A. स्थिर आवेश
B. स्थिर धधरध
C. त्वररत आवेश
D. चुांबकीय एकध्रुव (C)

व्यधख्यध : केवल त्वररत आवेश ही िमय पररववतित ववद्युत और 
चुांबकीय क्षेत्रों को उत्पन्न करते हैं, जो ववद्युत चुम्बकीय तरांगों
कध ननमाण करते हैं।

2. वविधपन धधरध नकििे िांबांसधत होती है?
A. स्थिर धधरध
B. स्थिर ववद्युत क्षेत्र
C. पररववतित हो रहध ववद्युत क्षेत्र
D. चुांबकीय एकध्रुव (C)

व्यधख्यध : वविधपन धधरध एक िमय पररववतित ववद्युत क्षेत्र के कधरण 
उत्पन्न होती है, जैिे नक िांधधररत्र प्लेटों के बीच।

3. ननवात में ववद्युत चुम्बकीय तरांगों की गवत क्यध होती है?
A. 1×106 मी/िे
B. 3×108 मी/िे
C. 1.5×108 मी/िे
D. 3×106 मी/िे (B)

व्यधख्यध : ननवात में ववद्युत चुम्बकीय तरांगों की गवत 3×1083 
\times 10^8 मीटर/िेकां ड होती ह।ै

4. एक ववद्युत चुम्बकीय तरांग में ववद्यतु क्षेत्र और चुांबकीय क्षेत्र के
बीच िांबांध क्यध है?
A. E = cB B. E = B/c
C. E = B2/c D.  E = c2B  (A)

व्यधख्यध : ववद्युत चुम्बकीय तरांगों में ववद्युत क्षेत्र और चुांबकीय क्षेत्र 
के बीच िांबांध होतध है: E=cB

5. ननम्न में िे नकि ववद्युत चुम्बकीय तरांग की आवसृि िबिे असधक 
होती है?
A. अवरक्त नकरणें B.  परधबैंगनी नकरणें
C. एक्स-रे D.  गधमध नकरणें (D)

व्यधख्यध : गधमध नकरणों की आवृसि और ऊजा ववद्युत चुम्बकीय 
वणणक्रम में िबिे असधक होती है।

6. यदि एक EM तरांग z-अक्ष के िधथ चल रही है और E क्षेत्र x-अक्ष के 
िधथ है, तो चुांबकीय क्षेत्र नकि दिशध में िोलन करतध है?
A. x-अक्ष
B. y-अक्ष
C. z-अक्ष
D. –z-अक्ष (B)

व्यधख्यध : चुांबकीय क्षेत्र, गमन दिशध (z) और ववद्यतु के्षत्र (x) िोनों के 
लांबवत होतध है, अतः यह y-अक्ष के िधथ होतध है।

7. मधइक्रोवेव ओवन में ववद्यतु चुम्बकीय वणणक्रम कध कौन-िध भधग 
प्रयोग होतध है?
A. गधमध नकरणें
B. मधइक्रोवेव्ि
C. अवरक्त नकरणें
D. परधबैंगनी नकरणें (B)

व्यधख्यध : मधइक्रोवेव्ि कध प्रयोग ओवन में होतध है क्योंनक इनकी आवृसि
जल अणुओ ां की अनुनधि आवृसि के अनुरूप होती है।

8. रेनडयोधमी अपघटन िे कौन-िी ववद्युत चुम्बकीय तरांग उत्पन्न होती है?
A. एक्स-रे B. अवरक्त
C. गधमध नकरणें D. परधबैंगनी (C)

व्यधख्यध : गधमध नकरणें रनेडयोधमी नधदभकीय अपघटन के िौरधन उत्ससजित 
होती हैं।

9. दृश्य प्रकधश की तरांगिैर्ध्ण लगभग नकि िीमध में होती है?
A. 1 वममी – 10 वममी
B. 700 नैनोमीटर – 400 नैनोमीटर
C. 1 मीटर – 1 िेमी
D. 1 नैनोमीटर – 0.1 नैनोमीटर (B)

व्यधख्यध : दृश्य प्रकधश की तरांगिैर्ध्ण िीमध लगभग 700 िे 400 नैनोमीटर 
होती है।

10. ववद्युत चुम्बकीय तरांगों की प्रकृवत क्यध होती है?
A. अनुिैर्ध्ण
B. केवल चुांबकीय
C. अनुप्रि
D. केवल ववद्युत (C)

व्यधख्यध : ववद्युत चुम्बकीय तरांगें अनुप्रि होती हैं क्योंनक इनमें ववद्यतु और 
चुांबकीय क्षेत्र गमन दिशध के लांबवत िोलन करते हैं।
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